

内蒙古日报



## 【核心提示】

当今世界，人们提起中国，就会想起万里长城，提起中华文明，也会想起万里长城。为弘扬长城凝聚的民族精神、爱国精神和时代精神，铸牢中华民族共同体意识，传播中华优秀传统文化，联动长城沿线15个省区市，为长城国家公园建设项目的宣传推广助力。内蒙古广播电视台特别策划推出中国首档以长城为主题的大型文化综艺节目《长城长》，希望唤起更多的人来弘扬长城精神，传承爱国情怀，以长城述中国，让世界更好地读懂中国，读懂中华民族。

节目以综艺答题、文化解析为主要形式，特邀郦波、蒙曼、王纪言、董耀会、杭侃等担任文化解读官，面向全国招募56人好汉答题官，选手年龄最小的7岁，最大年龄的71岁。他们中有知识型博主、up主，有参加过《最强大脑》《奇妙的汉字》《开讲啦》等知名文化节目的优秀选手，《中国国宝大会》的选手李江也身着自制甲胄前来赴会，还有最美文物保护人李世翔现场展示一米手绘长城地图。节目最终产生一名总冠军，将获得中国15省区市21196.18公里长城深度游大奖。

《长城长》自去年9月开始筹备，摄制组赴全国长城沿线15省区市，行走甘肃嘉峪关、山西雁门关、陕西镇北台、山东齐长城、河南楚方城等地，探访长城资源调查人，记录当地长城风貌特点、历史故事、遗址现状，同时邀请专家现场出题。作为一档文化类答题节目，节目组还与30多位国内顶级长城专家召开联席会议，就长城知识呈现的准确性、权威性、画面表达的趣味性、网络传播的话题性等，进行了全方位的设计和梳理，力求为全国电视观众奉献一场有内涵、能互动、高颜值的文化盛宴。

节目自开播以来表现十分亮眼，内蒙古地区收视率0.424%，位列我区同时段地方卫视节目收视率第4，节目美誉度一度达到95.98%，位列晚间黄金档电视节目融合传播指数榜第7，超越了同时段湖北卫视《奇妙的诗词》、河北卫视《成语天下》、安徽卫视《闪耀安徽》，比肩深圳卫视大制作《诗意图》，是内蒙古广播电视台探索文化节目创新的一次飞跃性尝试。

习近平总书记强调，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作要向此聚焦。而长城，正是几千年来中华大地上各民族交流交往交融的最好见证。《长城长》节目跳出内蒙古，集聚全国资源，推出精品力作。从长城有型的视觉奇观中，挖掘出人类社会发展的规律，并用轻松有趣的方式让文化遗产焕发新的生命力。以长城，述中国，用心用情用力讲好中国故事。

# 深耕文化沃土 凝聚精神力量

## 用担当揭秘长城之长

评首档以长城为主题的大型文化综艺节目《长城长》

◎李树榕

拥有非常敏锐的文化眼光、异常强大的思想魄力和极其自觉的时代担当，才能如此以长城为题做大文章。这是我看到内蒙古广播电视台拍摄播出的大型文化综艺节目《长城长》第一季第一集时的第一反应。

一提到长城，人们首先会想到“雄伟”这个词。这不仅因为长城总长两万多公里，跨越两千多年，更重要的是，长城以其庞大的文化容量和厚重的哲学内涵，为建构人类命运共同体提供了“中国经验”。

《长城长》是一档大型文化综艺节目，综合答题、文化解析、辅以外景短片、文艺演出、现场互动等形式，气氛热烈、内涵丰富，既接地气又高大上，给观众不断带来满满的获得感。作为中华儿女，一提到长城无不感到亲切和自豪。但是若说到长城详尽的历史和故事，大多数人知之甚少，因为这是涉及十几个朝代更替、众多地域变革的历史大话题。从全球视野来看，长城既涉及文化人类学、建筑学、政治学、军事学，也涉及伦理学、哲学和美学。所以，尽搜关乎长城的文学艺术作品，数量和质量都非常有限，由此可以看出要做好这一档《长城长》的大型文化综艺节目有多么不容易。

长城是一部历史和文化的巨书，中华民族的文化认同和文化自信均包含在其中，因长城而激发出来的文化自觉和文化自省更是深入灵魂。因而，把浓厚的爱国主义和文化自信寓于其中的《长城长》，其时代担当的分量便可想而知。主创人员立足于“人民至上”的价值立场，力图把趣味性与知识性、思想性紧密结合，牢牢抓住观众的心理关注点，引导大家一步一步走近长城、走入长城，从其一砖一石中读出历史的回响和中华文化的厚重。

跟随节目的脚步，会情不自禁地发问：最早的长城在哪里？最后一次修建的长城又在哪里？为什么不再修建长城了？最高的长城在哪里？最矮的长城又在哪里？随着历史的演进长城的文化功效发生了什么样的变化？为什么两千多年过去，还有许许多多长城维护者？为什么长城是中华文明的符号？孟姜女哭长城的故事是真实的吗？它是怎样在民间流传的？今天，当我们称长城为伟大工程并引以为傲时，又怎样理解长城精神和长城文化呢？

这一系列的问题，《长城长》或者用答题方式，或者用学者解读的方法，或者用文艺演出的方式，都给予了解答。从中，我们对中华文明进行了再发现，发现了自己的祖先以超乎寻常的毅力铸造成人类建筑和文明史上的奇迹，发现了长城的出现有力影响了世界东方文明的进程，发现了和而不同、美美与共的哲学境界所奠定的人类命运共同体意识的思想基础。这档节目有太多的看点了。长城，是物质实证性历史文化资源，与长城相关的著名历史人物和历史事件都能够在节目中获得，以此激励我们跳出长城看长城，跳出历史看历史，从长城有形的视觉奇观中，挖掘出人类社会发展的规律，其时代担当和文化自信便不言而喻了。

历史年代之长，跨越空间之长，已经令人叹为观止。而长城在各民族交往交流交融、构建民族团结桥梁方面，在中华民族多元一体、铸牢中华民族共同体意识方面，在打造重要的中华文化符号、打造优秀的文化精品方面，在弘扬中华文化、中华文明方面所蕴含的思想意味之长久，文化影响之长远，更是举世瞩目的。我们热切期盼《长城长》能够给予历史文化更透彻的解密。

（作者单位：内蒙古艺术学院）

长城凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀，已经成为中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。要做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作，弘扬民族精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起磅礴力量。

摘自习近平总书记在甘肃考察时的讲话（2019年8月20日）

长城长  
THE GREAT WALL

## 多棱镜下的长城

观大型文化综艺节目《长城长》有感

◎李文龙

作为一名长城研究者，经常观看一些与长城有关的影视作品和综艺节目。随着长城国家文化公园建设的推进，内蒙古广播电视台以高站位、大格局、宽视野推出大型文化综艺节目《长城长》，可谓恰逢其时，为打造多角度、多方面、多领域、多层次的长城文化综艺节目树立了一个标尺，成为感受长城历史文化的风向标。

作为中国古代历史上持续修筑最久、规模最大的伟大工程，长城上下两千多年，纵横十万余里（罗哲文），它不是孤立的存在，更不是一道单调的长墙，只有将长城置身于中华民族繁衍生息、民族融合一体的历史大背景下，从不同角度、不同截面、多个维度进行分析，才能让人感受到长城所折射出的不同色彩。从前期的框架设计、各板块内容的逻辑联系，到各类节目的选择，《长城长》突破了传统的长城范畴，以多元一体的民族融合为主线，涵盖了长城的建筑、历史、人物、文学、艺术、经济贸易、中外文化交流等众多方面，折射出不同时期、不同地域长城令人炫目的色彩。《长城长》带给观众的长城，是立体的、丰满的、充满历史沧桑感和纵深感的长城，是纵跨15省区市、延袤2万多公里，由高墙与无数的关城、烽火台等遗存构成的庞大系统，是由古往今来的英雄豪杰、无数将士们用汗水浇灌的民族融合的丰碑。《长城长》就像一面多棱镜，折射出多彩多姿的历史景象。热爱长城的人，可以通过不同的映射面和角度去欣赏长城风韵，感悟长城之美，探索长城奥秘，研究长城蕴含的历史文化价值。

当今的互联网时代，信息的传播方式有了突飞猛进的发展。对于长城这样古老历史遗迹的宣传，社会与时代对传媒行业提出了新的要求。同时，面对社会不同层面的受众，传播方式的多样性和现代化也要与时俱进。在这点上，《长城长》改变了以往单调的形式，为观众呈现出一个鲜活的长城。依托于大数据基础，通过海选的方式招募“长城好汉”，唤起了各界人士对长城的关注。问答题、选择题、视频题等内容，与长城有关的音乐、舞蹈、戏曲的编排，使节目更加丰富多彩。长城各个层面的价值都得到了精准的提炼。通过精心设计的长城问答、视频画面，主持人与“好汉”、专家学者的问答与点评，拓展了长城知识与价值，丰富了长城的精神内涵，实现了长城保护与价值传承的双向互动。

巍巍长城，恰似巨龙奔腾，千年奇迹，重现盛世美景。长城，作为中华民族生存、发展的历史见证，虽然早已经失去了它原来的功能，但作为世界最伟大的工程之一，仍然屹立于中华大地上，为祖国的壮丽山河增添了浓重色彩。长城是中国的史诗，它作为精神化的文化基因，仍然留存在我们每一位中华儿女的身上。长城留给后人的思考，远远超过它本身内涵和价值。长城不应当仅仅是但留形胜壮山河的历史遗迹，它更要在中华民族伟大复兴的道路上发挥更大的作用。

（作者单位：河北大学博物馆）

## 讲好长城故事 弘扬长城精神

◎梁建宏

广德者强朝万国，用贤无敌是长城。长城类型多样，分布在我国15个省区，总长度超过2万公里，是中华民族宝贵的历史文化遗产。一说起长城，很多人脑海里就是北京八达岭那样的长城，八达岭长城在很多人心目里几乎是中国长城的代表。实际上，八达岭长城这样的长城只是我国长城很少的一部分。为了让更多的人了解长城，延续生生不息的中华民族精神根脉，内蒙古卫视在省区级媒体中率先推出针对全国长城的大型专题文化综艺节目《长城长》，并于虎年春节顺利播出，是一件值得祝贺的喜事。

作为一个省区级媒体要通过一档综艺节目辐射全国长城，达到节目预期目的十分不易，特别考验主创团队的智慧。《长城长》主创团队团结一心，迎难而上，充分发挥主观能动性，克服新冠肺炎疫情影响，圆满完成节目录制。这一过程契合了古代劳动人民修建长城时充分发挥聪明才智、不畏艰难、开拓进取的精神，是一次长城精神的生动诠释。

主流媒体是我国宣传思想领域的主力军，长城文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分，长城故事是中国故事里的华彩乐章。内蒙古卫视作为主流媒体，自觉践行薪火相传、代代守护中华民族传统文化的使命担当，策划推出《长城长》，通过跨界融合，运用场景还原、现场互动、综艺答题、文化解析等形式和影视科技手段，在可视、可听、可感、可互动的环境中，将家国情怀、文化担当等主旋律与时尚元素有机结合，生动再现和诠释了长城文化和长城精神，产生了“不言之教胜于教”的效果。

虎年大年初五，我和家人准时观看了《长城长》第一集，并一起兴致盎然地参与了线下答题。特别是听了长城建筑专家张玉坤老师、资深媒体人王纪言老师和文化学者郦波老师的现场解读，真是横看成岭侧成峰，远近高低各不同。对长城文化和长城精神的内涵有了更生动、更深刻、更全面的认识。在听主持人对好汉答题团的介绍时，深感主创团队选取的“好汉”二字之精妙，这一称谓既契合节目定位，竞赛闯关，自然需要越战越勇的好汉气概，同时又会联想起毛泽东主席那句著名的“不到长城非好汉”的经典词句，更是这档综艺文化节目区别于其他文化综艺节目的鲜明标志。

万里长城万里魂，长城既承载着我们的历史，也是我们的文化血脉。内蒙古卫视为传播长城知识、传承长城文化、弘扬长城精神，推出《长城长》综艺节目，是一次宣传和推广文化遗产的大胆创新、有益探索。《长城长》的播出必能唤起更多的人参与到保护长城的行列中，共同筑起新时代的伟大长城。

（作者单位：甘肃省文物局）

## 【嘉宾观点】

蒙曼 中央民族大学历史文化学院教授：长城就像中华大地上一条长长的拉链，把中原和塞北，把农耕和游牧，把莽莽青青和万马奔腾紧紧地连在了一起。守护长城就是守护我们中华民族大家庭，就是守护我们共同的故乡。

郦波 南京师范大学文学院教授、博士生导师：对当下的中国我认为有“三长”，长江之长，长城之长，长征之长，尤其是两万五千里长征和两万多公里的长城都是中华民族沉淀下来的、人类文明史上绝无仅有的奇迹，所以到今天我们还在唱，把我们的血肉筑成我们新的长城。

同时长城还见证了我们一种民族的眼光、视野、格局和思维方式，当今天新冠肺炎疫情对人类文明造成巨大冲击的时候，东西方的组织力和行动力高下立判，而这个端倪，早在长城智慧里就可见一斑了。

王纪言 资深媒体人、中国传媒大学教授、博士生导师：

历史学家曾浪漫地描述，丝绸之路隐藏在皮肤之下，而长城是标记，它是布密在中国北部西部大地上的历史经脉。长城是中国北方商业精神的起跑线，是古代丝绸之路的坐标。就是在以长城为坐标的路上，无数的商旅和交流进行了几千年，形成了一条生命之流，从历史一直走到了今天。

张玉坤 天津大学建筑学院教授、博士生导师、长城专家：

长城长，长城长万里，长城长，长城长千秋。在长城面前没有专家，都是学生。

谢丹 河北工业大学建筑与艺术设计学院副教授、硕士生导师、英国剑桥大学李约瑟研究所访问学者：

在昭君和亲之后的60余年间，汉匈之间交往不断，社会经济高度融合，出现了数世不见烟火之警，人民炽盛，牛马布野的盛况。所以昭君出塞更像是一曲民族融合的赞歌，和平、安定、交流、繁盛，一切因为交融而焕发出勃勃生机，而这样的交融，还将延续下去。



弘扬长城精神，传承爱国情怀，以长城述中国，让世界更好地读懂中国，读懂中华民族。